

楚雄彝族自治州教育体育局文件

楚教复〔2023〕27号

对州政协十一届二次会议第 148 号提案的 答 复

民建楚雄州委：

你们提出的《关于充分发挥职业教育在乡村振兴中作用的提案》，（第 148 号）交我们研究办理，现将答复如下：

近年以来，楚雄州深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于职业教育的重要论述，坚决贯彻党中央决策部署、省委工作安排，把推动职业教育高质量发展摆在更加突出的位置，成立州委州政府工作专班，统筹做好职业教育改革发展重点工作，职业学校布局更加合理，办学规模不断扩大，基础能力建设持续加强，内涵建设稳步推进，职业教育为服务地方产业发展、助力

乡村振兴发挥了重要的人才支撑。楚雄州现有高等职业教育（专科）学校 2 所，在校生 13604 人，高等职业学校生均占地面积 37.98 平方米、生均校舍面积达 23.93 平方米，有教职工 396 人，其中专任教师 275 人。全州有中等职业教育学校 25 所，招生 8142 人，在校生 25173 人，生均占地面积 80.6 平方米，生均校舍 20.93 平方米，有教职工 1526 人，其中专任教师 1209 人，生师比 1:20.8。

一、推动产教融合发展助力乡村振兴

一是率先在全省召开全州职业教育大会。2023 年 1 月 16 日，楚雄州率先在全省召开全州职业教育大会。会上刘勇书记发表讲话，会议由张文旺主持，会议在各县市设分会场。会议强调，要深刻认识职业教育的重要地位作用，把推动现代职业教育高质量发展摆在更加突出的位置，坚持服务学生全面发展和经济社会发展，以提升职业学校关键能力为基础，以深化产教融合为重点，以推动职普融通为关键，以科教融汇为新方向，有序推进现代职业教育体系建设改革，切实提高职业教育的质量、适应性和吸引力。会后印发了《楚雄州关于推动现代职业教育高质量发展的实施方案》，明确“实施高质量发展三项工程”“开展内涵提升七个专项行动”“加大职业教育制度保障力度”等具体工作举措，对推动楚雄州现代职业教育高质量发展作出全面部署安排。

二是在全省率先组建成立乡村振兴学院。2023 年 4 月 10 日，在武定县职中成立云南省首家以探索部、省、州、县、校五级跨省域共建联动机制的云南武定乡村振兴学院。通过充分发挥中组

部教育部教育人才“组团式”帮扶优势，充分发挥沪滇协作教育帮扶优势，整合资源，聚力提升武定县职业教育在专业建设、教师培训、校企合作、科技成果转化和学历人才培养、乡村组干部培训、企业员工培训、新型职业农民培训、社会人才培训等方面的能级，探索以县域职中为基点、跨区域部省州县校共建的县域乡村职业教育新范式，助力武定县发展壮大县域重点产业、巩固拓展脱贫攻坚成果，有效服务武定县乃至楚雄州、云南省乡村振兴。

三是在全省率先组建成立五个行业产教融合共同体。根据我州产业布局发展规划，2023年4月14日，在全省率先成立了楚雄绿色能源、先进制造、现代农业、生物医药大健康、旅游服务等5个行业产教融合共同体。行业共同体的成立能够有效服务我州行业企业发展，促进产教融合助力乡村振兴。

四是成立楚雄州区域产教联合体。2023年4月26日，成立了楚雄州产教联合体，建立了以理事会为核心的非法人治理结构，理事会下设秘书处和教学指导委员会等5个专门委员会。首批成员单位249家，其中高校6所、中职学校15所、政府部门17家、企业184家、科研机构25家、其他组织2家，是我省州市首家成立的区域产教联合体。积极国家级市域产教联合体申报工作，经省教育厅5月26日组成专家评审组对各州市上报的11家市域产教联合体申报材料进行评审，楚雄州产教联合体以综合得分第一名的成绩脱颖而出，被云南省教育厅推荐报国家教育部，申报全国首批国家级市域产教联合体。

二、探索推动“现代学徒制”人才培养

认真落实《云南省关于加强现代学徒制人才培养项目管理及开展 2022 年度职业教育现代学徒制人才培养项目申报工作的通知》精神，要求州内各职业院校积极开展开展现代学徒制人才培养项目申报，坚持德技并修、工学交替、知行合一，做到招生招工一体化，推进形成专业共建、人才共育、过程共管、资源共享、责任共担的校企合作新局面。经学校上报，省教育厅组织审核，云南现代职业技术学院、楚雄技师学院、楚雄市职中、禄丰市职中被列入云南省职业教育现代学徒制人才培养项目学校。2022 年，我州职业院校以“现代学徒制”人才培养模式共培养 2837 人，占全州职业院校在校学生总数的 9.1%。通过实践探索，逐步形成政府引导、行业参与、社会支持、企业和院校双主体育人的中国特色学徒制。

三、通过“互联网+职业教育”为乡村产业发展赋能

州教育体育局支持各职业学校依托电子商务、计算机应用、物流服务与管理等专业，进一步优化人才培养方案、配齐配强师资队伍、规范实习实训管理，培养更多乡村产业发展所需的技术技能人才，目前三类专业共有在校学生 1500 余人。同时以建设云南武定乡村振兴学院为依托，全力打造“互联网+职业教育”新模式，进一步推动实施乡村振兴，构建武定县地方直播电商产业生态，营造浓厚的电商发展氛围，加强全国电子商务进农村综合示范项目电商人才普及宣传、创业孵化及技能提升的培训效果、

实现成果有效转化，培育经济增长新业态、助力区域农特产品知名度和品牌影响力提升。5月16日，武定乡村振兴学院组织开展了首届电商直播大赛，本次活动由楚雄州教育体育局、武定县人民政府主办，来自云南武定乡村振兴学院、禄丰职中、上海以及部分社会人士组成共16支战队、59名选手参加比赛，选手们化身直播带货达人，在展现自己的实力的同时，也充分介绍了武定壮鸡、山猪火腿、武定野生菌等为代表的武定优质农特产品以及彝绣等非物质文化遗产的独特魅力，获奖选手将纳入武定县电商直播人才库，为武定优品代言。

下一步，我局将紧紧围绕州委州政府的决策部署，一是聚合新机制。设置功能完备、目标明确、职责清晰的楚雄州产教联合体内设机构，建立健全规范内部运行的相关保障机制，形成多元协同、共建共管的联合体治理模式；督促各级部门认真落实支持职业教育金融、财政等激励政策，激发联合体内各企业参与产教融合校企合作的积极性。二是搭建新平台。通过政府部门统筹指导、院校企业和科研机构积极参与，搭建信息人才供需平台、技术研发服务平台、校企交流合作平台，推动校企共建专业、课程、教材、实训基地、产业学院等，促进合作共赢，推动楚雄州产教联合体、楚雄州行业产教融合共同体以及产业学院实体化运作走深走实，助推楚雄州特色产业发展，推进乡村振兴。三是发展新模式。根据“1+5+N”发展模式，及“一县一业”发展目标，支持县市创新职业教育发展模式，探索成立元谋种业产业学院、禄丰物

流产业学院、姚安花卉产业学院、双柏服装产业学院、永仁果业产业学院等，服务地方产业发展，助力乡村振兴。

再次感谢你们对楚雄州职业教育工作的关心和支持！



2023年7月27日

联系人及电话：李同国 3121746

抄送：州政府办公室，州政协提案委员会。
